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Comitetal naţional şi „Tribuna“.
— Un rezumat şi câteva învăţături. — 

De J )r .  V a ie r M o ld o v a n .

V.

In acest articol final voiu tracta 
despre resultatele politice ale regre
tabilului conflict dintre comitet şi oa
menii grupaţi în jurul „ Tribunii

Asupra acestora din urmă cir
culă în opinia publică diferite păreri.

Sunt unii cari nu cetesc alte 
ziare decât „Tribuna" şi cari natu
ral jură, că e cel mai corect, cel 
mai intransigent ziar român. Numă
rul acestora spre norocire e dispa- 
rent. Sunt nişte fanatici miopi, cu 
cari e păcat să stai de vorbă.

Mai e apoi o tabără mai mică a 
celor iniţiaţi în toate secretele de 
după culise.

Bărbaţi integri, cari în virtutea 
posiţiei şi a legăturilor au fost în po- 
siţie de-a afla o mulţime de amă
nunte şi dovezi, cari nu sunt însă 
acomodate de a fi date publicităţii.

Intre aceştia se numără bărbaţi 
de seamă ca Aurel C. Popovici, Dr. 
Vaida, Dr. Branisce etc., cari sunt 
convinşi, că o parte a bărbaţilor gru
paţi în jurul „Tribunii" şi anume 
tocmai acei cari dau tonul, având în 
mână puterea materială, întreţin şi 
au legături cu vechii „Tribunişti« daţi 
de mal şi că toată acţiunea de dis
trugere pornită de „Tribuna", nu e 
decât o ultimă şi slabă încercare de-a 
răsturna domnia politică a partidului 
şi comitetului naţional, ca să poată 
apoi veni ei la rând.

In fine este marea majoritate a 
intelectualilor cari nu s’au mulţumit 
cu otrava unilaterală ce li-s’a furni- 
sat zilnic prin „Tribuna“, ci au des
chis ochii în patru, urmărind cu aten
ţiune toate fazele conflictului, cetind

şi comparând obiectiv scrisele şi ar
gumentele întregei presse romane.

Nu mă simt competent să formez 
o judecată categorică asupra acestor 
păreri.

Un singur lucru e clar că pă
rerea unilaterală, superficială, a ce
lor cari şi-au format-o numai din 
cetirea „ T ribun iin ic i în discuţie nu 
poate veni.

In privinţa celor-lalte două pă
reri am o analogie pe terenul drep
tului divorţial, care va lămuri multe.

După dreptul civil al nostru a- 
dulterul e motiv de divorţ absolut.

Sunt însă caşuri dese când d. e. 
bărbatul nu poate dovedi, că femeia 
ar fi comis adulterul. Poate însă pro
duce dovezi suficiente prin cari o 
presintă ca pe una ce a vătămat 
grav datorinţele conjugale.

Să dovedeşte de pildă, că fe
meia întreţine legături de prietenie 
suspectă cu un fost prietin al căsii, 
că are întâlniri secrete cu el, coche
tează şi schimbă priviri duioase cu 
alţi bărbaţi străini, pe când faţă de 
bărbatul propriu să poartă rece.

E arţăgoasă, gata în tot-deauna 
de ceartă.

II vorbeşte de rău pe bărbat în 
faţa lumii şi cearcă să-l ruineze, îns- 
trăinându-i clientela prin diferite 
clevete.

Ei bine, pentru astfel de cazuri 
legea are un paragraf deosebit şi ad
mite desfacerea căsătoriei cu toate 
că nu s-a dovedit întocmai şi adul
terul.

Publicul cetitor va fi înţeles ce 
vroi să z ic : Punând la cântar toate 
probele şi argumentele ce s-au adus 
sau s-au putut aduce în publicitate, 
atât în pressa noastră întreagă cât 
şi în escelenta broşură a luiDr. Vaida, 
trebue să constatăm, că publicul 
mare nu află dovezi suficiente, ca 
să poată constata adulterul politic 
sau aşa numita tradare a „ Tribunii".

Cu atât mai multe, mai sdrobi- 
toare sunt însă dovezile pentru vă
tămarea gravă a datorinţelor de 
credinţă şi de disciplină, cu cáré e 
dator organul de publicitate pretins 
naţional „Iribuna« faţă de partidul 
naţional şi faţă de organul esecutiv 
al acestuia, comitetul naţional.

Iar conclusiunea ce-o poale trage 
şi a şi tras-o marele public român 
e, că acţiunea de divorţ ce a îna
intat-o comitetul naţional prin de
claraţia sa din Budapesta dela 19 
Decemvre 1910, a fost deplin moti
vată şi necesară.

Dar să ne transpunem pe un 
moment în felul de gândire al tribu- 
niştilor mai serioşi, cum e Goga şi 
ceilalţi scriitori. Să admitem, că ceea 
ce au făcut ei şi sub patronajul lor 
redactorii „Tribunei" a isvorât din 
cea mai bună a lor convingere.

Să admitem că nu subversează 
nici o ambiţie nesatisfăcută, nici vre-o 
antipatie personală faţă de unii 
membrii ai comitetului, cu un cuvânt 
că avem de lucru cu „laudanda 
voluntasu a latinului.

întreb pe aceşti primenitori de 
bunăcredinţă: aveţi d-voastră con
ştiinţa liniştită, că aţi săvârşit prin 
acţiunea d-voastră o faptă politi
ceşte raţională şi folositoare cauzei 
neamului ?

Nu vă mustră conştiinţa când 
cetiţi zi de zi cum iubilează „Buda
pesti Hírlap“, cum comentează cu o 
demonică bucurie toate fasele certe
lor noastre interne, pe cari e cert, 
că nu comitetul naţional le-a în-
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ceput ?
Nu vă doare inima când vedeţi 

cum din hărţuelile noastre câştigă în 
cutezanţă nefericitul călugăr dela 
Orade, cum dă târcoale prin hotarele 
noastre ca uliul flămând?

Nu vedeţi în fine cum partidul 
naţional şi putinii luptători politici 
se zbat de luni de zile între două

focwri ucigaşe, unul al stăpânirii, 
altul întreţinut de ziarul protejat de 
d-voastră ?

Băgaţi bine de seamă ce faceţi!
Cei mai mulţi dintre d-voastră 

sunteţi tineri, cu talente reale, a că
ror nume şi pomenire va dăinui şi 
în generaţiile viitoare.

Şi ne-ar părea tare rău, ca 
strălucirea numelui d-voastră, câşti
gată pe terenul literaturii, să fie 
pătată de grele păcate politice, să
vârşite faţă de neamul românesc.

Vă v a  servi de slabă m ângăere 
îm prejurarea, că păcatele acestea 
le-aţi săvârşit cu „bună credinţă", 
Sau cum zice sfânta scriptură „cu 
neştiinţa".

Mi-am ţinut de datorinţă româ
nească să scriu aceste articole, şi 
mai ales să fac acest advertisment 
ultim la adresa scriitorilor noştrii.

Cu aceasta declar sărbătoreşte, 
că cu hărţuelile noastre interne nu 
mă voi mai îndeletnici.

Avem, durere, probleme mai mari 
de rezolvit, avem în faţa noastră în
treg aparatul unei stăpâniri duşmă
noase.

Lipsă e de încordarea tuturor 
puterilor, de întrebuinţarea tuturor 
energiilor, ca să ne putem apăra de 
loviturile ei.

Puţinele energii de cari dispun 
şi eu pe viitor, vor fi închinate es- 
clusiv acestei lupte de legitimă a- 
părare.

Naţionalităţile Şi Insth. Deputatul slo
vac Milan Hodja publică în »Slovenski 
Devnik« un articol, în care se ocupă mai 
ales de un articol publicat în ziarul vienez 
>Vaterland< şi în care se [făceau oarecari 
reproşuri naţionalităţilor, pentru că nu 
sprijinesc îndeajuns acţiunea partidului 
iustbist.

Hodja relevă faptul, că naţionalităţile 
s-au purtat cu deplină corectitate faţă de 
Iusth chiar şi după înfăptuirea coaliţiei.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

In M aram ureş.
—  Schiţă de călătorie —-

de C. 1. Sânjoanu.

— Urmare. —

IV.

Drumul care conduce dela Cuhe în 
spre graniţa bucovineană, după cum am 
amintit, se ramifică la Vişăul de jos. O 
altă ramificaţie decât cea în spre Borşa, 
conduce pe lângă cursul râuleţului Vişău 
în jos, în direcţie nord*ostică, până unde 
Vişăul se varsă în Tisa neagră ; aici acest 
drum se împreună cu cel ce duce la K o - 
rosmezâ, în spre hotarul galiţian.

Spre nord-ost, la bună depărtare dela 
Vişăul de jos, apa Vişăului primeşte în 
sine* undele mici ale râuleţului Apa Busu
lu i—Buszkova, lângă care sunt aşezate co
munele de populaţiune ruteană Buscova, 
Repedea şi Poiana rusească din munţi. 
Această Apă a Busului îşi pierde isvoa- 
rele pe undeva printre munţii dela hotar, 
prin locurile unde isvoreşte şi ceialaltă 
^apă a rusului«, a rusului bucovinean, 
Ceremuşul negru.

Spre nord-ost, la mică depărtare dela

împreunarea Apei Rusului cu Apa Vişău
lui aflăm comuna românească Leordina, 
cu vre*o 1400 de locuitori, dintre cari mai 
bine de 1000 sunt Români greco-catolici, 
cari au biserică şi şcoală confesională, ceia- 
lalţi sunt iŢ ip ţă rU  şi Ovrei.

Moşia de aici fusese pe vremuri a 
lui luga Vodă, fratele bun al lui Bogdan 
descălecătorul şi apoi a fiului său, a lui 
loan Vodă. Acest loan Vodă avea 2 fe
ciori, pe George şi pe Andrei şi 2 fete, 
dintre cari una fusese măritată după loan  
din Dolha. Astfel, după moartea lui loan 
Vodă, regele Sigismund, prin diploma da
tată din Oaşovia ia 5 Aprilie 1411, trece 
moşia de aici, precum şi altele multe, în
tre cari şi una la Petrova învecinată, în 
posesiunea fiilor săi precum şi a nepoţilor 
săi dela Dolha, Stanislau, loan, George şi 
Bogdan. Pe lângă acest drept de ereditate 
regele era angajat faţă de dânşii şi în 
urma morţii unui văr de ai lor, carele că
zuse într-o luptă împotriva Leşilor1). Bog
dan, unul dintre cei 4 fraţi din Dolha, 
mai târziu, la 1418 e judecat, din anumite 
motive, la pierderea tuturor moşiilor sale 
din comitatul Bereg şi Maramureş, pe 
cari fraţii le ţineau între sine neîmpăr
ţite ; trimisul regelui şi cel al conventuloi 
din Lelesz duseră la sfârşit bun confisca
rea averilor din Bereg, dar aici, în Mara-

‘) M i h á l y i : 0. C. p. 165-169 ; 175-178.

mureş, le ieşi înainte un frate al iui Bog
dan, George, cu oamenii săi înarmaţi până 
în dinţi şi dacă esmişii n-ar fi luat o la 
fugă, ar fi căzut sub săgeţile fratelui răz
bunător2). Averile confiscate dela Bogdan 
ar fi trebuit să treacă asupra verilor săi 
Petru şi Nicolae, copii lui Sandru din 
Dolha, acesta frate bun cu pomenitul loan  
din Dolha. Insă Sandru din Dolha se aliă 
la 1887 cu vodă Bale, trecu pe partea 
duşmanilor regelui şi astfel contribui ca 
o mulţime de sate şi cetăţi să se supună 
Iui Ladislau, fiul Iui Garol de Durazzo, 
din care motiv i-se conflseaseră toate ave
rile dela Dolha, pe cari regele Sigismund 
la 5 Februarie 1404 le dăruieşte celor 4 
feciori ai lui loan3). Dar la 1417 recâştigă 
moşiile odată confiscate4), ba chiar le dă
ruieşte şi moşiile confiscate dela Bogdan, 
dar la 10 Februarie 1419, la intervenirea 
lui George, cel ce se opusese cu arma tri
misului regesc, regele revocă şi anulează 
diploma de donaţiune a acestora şi-i re
introduce pe bogdan în averile sale asi- 
gurându-i tot odată şi libertatea perso
nală5). Acest Bogdan se aşează acum ia 
Petrova şi devine strămoş al multor oa-

7 Ibid p. 222— 224. 
3) Ibid p. 127— 129. 
*) Ibid, p. 129.
6) Ibid p. 225—227.

meni de valoare, despre cari vom aminti 
mai jos. Familia lui Sandru din Dolha 
pare că ajuuge la apogeu sub Ambrozie 
şi sub urmaşii săi, cari vor fi făcut încăl
cări şi pe moşii de ale megieşilor lor, căci 
pe la 1473 doamna Margareta, văduva lui 
loan Orda din Leordina se plânge regelui 
pentru încălcarea pe nedreptul a moşiilor 
sale dela Leordina din partea fiilor lui 
Ambrozie, iar regele Matia demandează 
la 18 Decemvre 1473 conventului din Ze- 
lesz de a face cercetare în cauză6). O altă 
văduvă a familiei Urda sau Orda din Le
ordina şi anume doamna Stana, văduva 
lui Mihail, zălogeşte pe la 1488 fetelor 
sale Maruşka şi Catarina posesiunile ei 
pentru 150 galbeni florentini7). La 10 ani 
apoi şi Maruşka zălogeşte partea sa din 
moşia dela Leordina lui Mircea, Ivaşco şi 
lvanco, fiilor surorei sale Catarina, mări
tată după David Pop.

La locul unde se varsă apa Crama , 
care isvorăşte din muntele lvan Pop în 
Vişău, aflăm o altă comună mare româ
nească, Petrova, cu vre-o 3200 locuitori, 
dintre cari mai bine de 1500 Români, 
ceialaiţi «Ţiptări», Ruteni ^i Ovrei. Bise
rică şi şcoală românească. Această co- 

| mună în timpurile din urmă a devenit

«) Ibid 519— 520.
7) Ibid, p. 591—592.

*



Pagina 2.

Dovedeşte aceasta prin faptul, că la 
Arad deputatul român St. Pop, iar la Bu
dapesta deputatul Iuriga au dat cinstea 
cuvenită lui lusth.

Partidul naţional român insă nu s-a 
putut convinge pe deplin, că partidul lui 
lusth s-a intărit in aşa grad, că după 
reacţiunea din 1909, în doi ani să fi des
făşurat atâta activitate, ca să democrati
zeze radicai populaţia, care sprijineşte a- 
cest partid.

Naţionalităţile vor avea toată încre
derea în lusth, dacă va dovedi aceasta.

lusth nu s-a pronunţat, că voeşte să 
modifice cercurile electorale, tot astfel după 
cum nu s-a pronunţat nici înainte, adecă cer
curile electorale locuite de Români, să fie 
mai mici decât acelea locuite de Unguri.

Afară de aceasta naţionalităţile nu 
vor să ia parte intr-o luptă, în care luptă 
si contele Apponyi, conţii Károlyi, Kossuth, 
partidul popular clerical şi contele An
drâssy.

Naţionalităţile nu vor să sprijinească 
o astfel de acţiune despre a cărei reuşită 
nu sunt siguri.

Să scape lusth şi sociai-democraţii 
de coaliţie, atunci naţionalităţile sunt dis
puse să stea de vorbă cu lusth.

Românii din Bucovina au ţinut săptă
mâna trecută o impozantă întrunire. Ou 
mare însufleţire s-a hotărât trimiterea 
unei petiţiuni cătră Maj. Sa Monarhul, în 
care se cere ca metropolia română, aşa 
cum s-a moştenit din moşi strămoşi, să 
fie esclusiv românească, iar pentru Rute
nii bucovineni să se înfiinţeze o episcopie 
separată. Petiţia a fost iscălită de 20,000 
Români bucovineni. La întrunirea prezi
dată de bar. Eudoxiu Hurmuzachi, au 
luat parte peste 5000 ţărani şi câteva sute 
de preoţi şi învăţători. La întrunire au 
vorbit profesorii univ. Dr. Ştefan Saghin 
şi Dr. Ipolit Tarnavschi.

Camera. In şedinţa de Sâmbătă a 
vorbit contele Andrâssy. La început s-a 
dat şedinţei o coloratură de obstrucţie, 
făcându-se votare nominală asupra unei 
cereri de concediu. A urmat apoi la cu
vânt contele Andrâssy pe la l l f/2 Şi a 
vorbit o oară şi ceva.

Vorbirea lui în ce priveşte obstruc
ţia a lost un ibis redibis. N-a aprobat-o, 
dar nici n-a spus, că o desaprobă. El a 
arătat că pentru ce nu poate vota refor
mele militare, apoi a espus motivele, pen
tru cari trebue ridicate pretenţii militare, 
deşi până acum el însuşi a fost contra 
astorfel de pretenţii. In vorbirea sa a ve
nit de mai multe ori în contradicţie cu 
principiile ce le profesa mai înainte. Opo
ziţia l-a sărbătorit pentru-că n-a desapro- 
bat direct lupta ei obstrucţionistă, dar în

renumită în analele iuridice ale Ungariei 
prin o îndrăzneaţă jăfuire a poştei, pusă 
la cale de Ovrei.

In timpurile cele mai vechi Petrova 
avu aceiaşi soarte ca şi Leordina. După-ce 
la 1419, Bogdan din Dolha, la întreveni- 
rea fratelui său George îşi redobândi mo
şiile confiscate, se aşeză aici, la Petrova. 
Urmaşii săi luară numele de Petrovan sau 
Petrovay, această familie, mai cu seamă 
în veacul al XVIII-lea şi al XlX-lea, a 
dat mai mulţi vicecomiţi comitatului Ma- 
ramurăş. Dela acest Bogdan din Dolha 
işi trage originea acel colonei Petrovan 
al armatei române, care a luptat vitejeşte 
la Pkvna  în războiul pentru neatârnare a 
fraţilor din ţeară; asemenea e originar 
din această familie şi acel Serafim, carele 
pe la 1715 era vlădică neunit al Ro
mânilor din Maramurăş1). Numele adevă
rat îi era Ştefan ; pe la 1700, când epis
cop românesc era amintitul los if Stoica, 
îl aflăm însemnat Intr-o carte bisericească 
de la Săcel cu numele de Ştefan Petro
van, protopop; sediul protopopesc şi-l 
avea la Petrova. Pe la 1711 e sfinţit, 
poate în Moldova, de episcop şi ia nomele 
de Serafim, La Alba-luiia, unde fusese 
dus de călugărul iesuit pe care-1 avea şi 
dânsul ca şi ceialalţi episcopi români, fă
cea promisiuni de unire8). El se întitula

*) O. c. p. 327.
2) N ,  l o r  g a : Scrisori şi inscripţii I. p. L III.
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colo discursul lui n-a produs vre-o impre
sie deosebită.

Azi a vorbit contele Tisza, polemi
zând cu cele susţinute de Andrâssy.

Kristoify  în  cam eră. Cum se anunţă, 
deputatul Kristoffy se va prezenta In curând în 
cameră. La disouţia asupra reformelor militare 
însă Kristoffy nu va lua parte.

Casa românească la
expoziţia din Roma.

D-l Al. Tzigara-Samurcaş, harnicul 
şi neobositul director al muzeului etno
grafic, a tipărit o elegantă şi luxoasă bro
şură, privitoare la „Casa Românească“ de 
ia expoziţia din Roma, care casă, după 
cum se ştie, a fost ridicată din iniţiativa 
d-sale şi organizată de d-sa personal.

Dacă ţinem seamă de declaraţia d-lui 
Tzigara că „Mica casă românească de la 
Sânt Angelo este mal presus de toate ex- 
presiunea omagiului ce fraţii mai tineri 
dela Dunăre aduc în aceste zile de sărbă
toare naţională, Romanilor din cetatea e- 
ternă“ , atunci nu putem de cât să lăsăm 
acestui omagiu unanimitatea sentimente
lor româneşti şi să ne bucurăm împreună 
cu organizatorul «Casei româneşti» de e- 
coul pe care acest omagiu l’a stârnit în 
sufletul Italienilor.

Bunele simţimânte, cu care Italia era 
predispusă să ne primească acest omagiu 
s’au văzut chiar de ia început din faptul 
că noi suntem singura ţară, căreia i s’a 
permis să aibă o secţiune aparte în ex
poziţia retrospectivă din Incinta castelului 
Sânt Angelo.

Această favoare se datoreşte, de si
gur, şî simpatiei pe care d. Tzigara a ştiut 
să inspire la Roma.

Şi astfel, graţie amabiiităţeî şi bunei 
voinţe extreme a d-lui colonel Borgatti, 
unul din preşedinţii secţiunei etnografice, 
România a putut obţine un loc pe înălţi
mea valului castelului, pe bastionul St. 
Paolo, alături de reproducerea monumen
tului ridicat în amintirea victoriei de la 
Castelidardo.

Fainul «Casei româneşti» a fost fă
cut de vestitul artist, arhitectul Giulio 
Magni, bine cunoscut în România prin în
semnatele clădiri construite de d-sa în 
timpul luugei sale şederi în România. D-l 
Magni era, prin urmare, cu atât mai indi
cat să facă planurile căsuţei noastre cu 
cât era familiarizat cu stilul românesc ţă
rănesc.

O deosebit de plăcută surpriză a pro
dus oferta distinsului artist italian de a 
face planurile necesare, în semn de recu
noştinţă faţă de ţara româneacă, în mod 
gratuit.

Ce curios om trebue să fie d-l Magni! 
Intr’o vreme în care străinii, cari sunt pri

«popa Ştefan alias Serafim, episcopul ce
lor de legea grecească din varmeghea 
Maramurăşului» şi-şi avea reşediuţa la 
Petrova, căci reşedinţa de odinioară a 
episcopilor maramurăşeni, stavropighia 
de la Peri, era deja în ruine. Astfel Pe
trova ajunge pentru anumit timp reşe
dinţă episcopească. La 13 Martie 1714, 
bietul episcop e bătut rău de «solgăbi- 
răui» Petroszi László şi scapă de abia cu 
părui smult (i), de oare-ce îndrăznise să 
ceară dela acesta neşte bani, venitul ce-i 
competea de drept. — Dr. Augustin 
Bunea de pie memorie aminteşte3) des
pre o plânsoare scrisă In limba ungureas
că la 10 Martie 1712 de însuşi Serafim 
« episcopul de legea grecească din comita
tul Moramuraşului* (nemes Mâramaros 
vármegyének Felső Járásban Petrovan 
lakó tiszteletes Popa Ştefan alias Sera
fim, Mâramaros vármegyének a görög 
valláson levőkuek püspökje), în care se 
plânge împotriva unui Toader Drâguş 
pentru caiumnie. D-sa credea, că <■ Sera
fim* şi ^Petrovan» sunt 2 persoane dife
rite şi pe cest din urmă e aplecat a-1 
identifica mai curând cu Dositei Teodoro* 
v id , carele a fost ultimul episcop mara- 
murăşan şi despre care am amintit ceva, 
în treacăt, la mănăstirea din Moisei, unde

3) Dr. A .  B u n e a : Vechile episcopii Româ
neşti a Vadnlui, Geoagiulai, Silvaşului şi Bălgra- 
dului. Blaj, 1902 p. 105.

miţi cu dragoste în România îşi achită 
recunoştinţa ce în adevăr ne datoresc 
prin necuviinţe debitate la adresa noastră 
în străinătate, d-l Magni, atunci când ser
viciile sale ne erau absolut necesare la 
Roma, născoceşte o recunoştinţă pe care 
nimeni nu i-o pretindea ca să neserveasă 
cu o generozitate care-i pune într’o no
bilă lumină sufletul său de artist!

Guvernul român trebue să-i fie mul
ţumitor d-lui Magni de oare-ce o bună 
parte din succesul «Casei româneşti» se 
datoreşte şi preţiosului său concurs.

*  * *

Iată cum descrie d-l Tzigara-Samur
caş, în broşura d-sale, modul cum este o- 
rânduită «Casa Românească»:

Intrarea în casă se face printr’o 
poartă arcuită, cu ştenapii bogat sculptaţi 
purtând pe fronticipiu inscripţia: „Casa 
Rumena“ . Patru trepte ne urcă în prispa 
sau cerdacul larg de 2 m. Şase stâlpi de 
lemn sculptat proptesc arcadeie de ase
meni ornamentate ale cerdacului. Floriie şi 
plantele, ce animează faţada, se desprind 
admirabil pe zidul alb văruit al clădirei.

In partea stângă a prispei se află 
bustul Împăratului Traian, ca un simbol 
al originei romane a poporului nostru; 
in faţa lui se înalţă Regele Carol I, înte
meietorul primului regat român. M.S. este 
reprezentat prin ma heta monumentului 
redutei de la Calafat, lucrare a sculptoru
lui Dimo Pavelescu, din Florenţa.

Prima sală.

Prima sală a expoziţiei, de 10.40 ori 
9 metri, este închinată poporului. Dela in
trare ne răpesc privirea splendidele pânze 
ale măestrului Grigorescu, cel mai mare 
evocator al câmpiei şi al poporului româ
nesc. »Printre dealuri şi muscele«, »întoar
cerea dela bâlci« şi »Apusul de soare«, 
acele trei mari pânze ale pictorului dau 
în colorile cele mai vii întreaga poezie a 
vieţei câmpeneşti complectată prin alte 
tipuri şi vederi din ţară, fixată de acelaş 
penel fermecător. M. S. Regina a binevoit 
să împrumute pentru Roma portretul său 
datorit tot lui Grigorescu, reprezentând 
pe Carmen Sylva în atelier »în acea at
mosferă de pace şi de reculegere a colţi
şorului aceluia de raiu..., stând absorbită 
la masa ei de lucru şi împodobind cu chi
puri sfinte o carte bisericească«. Pentru 
a documenta legătura ce Grigorescu a 
avut-o cu italia, unde a admirat cu atâta 
nesaţiu pe marii săi premergători dela cari 
s-a inspirat, am expus şi un mic portret 
reprezentând pe o contadină (ţărancă) din 
campagna romană. Acest tablou poartă 
sub semnătura pictorului indicaţiunea că 
a fost pictat la Roma. Ei ne-a fost pus la 
dispoziţie de cătră d-na Maria V. Boerescu, 
şi este pe lângă portretul Reginei singu
rul ce nu face parte din colecţiile oficiale

îşi va fi avut reşedinţa. D-nul profesor 
universitar Nicolae lo rga4) şi d-nul pro
curor al comitatului Maramurăş, loan M i
hályi de Apşa5), cred că Serafim nu e 
altcineva decât un membru al familiei 
Petrovan, deci e una şi aceiaşi persoană. 
Familia nobilă Petrovan sau Pelrovay 
descendentă din luga Vcdă a Maramură
şului există şi astăzi.

Dupăce Vişăul mai primeşte în sine 
încă şi apa Bistrei, curgând în direcţiune 
nord-vestică ia Polydna, să varsă în Tisa. 
Drumul spre nord, cătră Körösmező, duce 
printre Huţuli, iar spre nord-nordvest. ia 
Sighet, prin comune asemenea străine.

Băşcoiul (Nagy Bocskó) e una din
tre comunele mari, aşezate lângă Tisa. Pe 
vremuri era o puternică comună româ
nească, cu trecut românesc, astăzi însă e 
rutenizată şi jidovită ca şi învecinată co
mună Grăciuneşti. Din trecut ne-au mai 
rămas doar numele! La Verişmart Huţu- 
lii vorbesc cu predilecţie limba ungurească 
şi au o frumoasă şcoală de stat.

Tisa maiestoasă şi lină pătrunde in 
domeniul împărăţiei semite. După o coti
tură mai largă ajunge la Sighet.

(V a  urma).

4) N .  I o r g a : Scrisori şi inscripţii ardelene 
şi mar&murăşene. Bucureşti 1900 p. LIII, nota 5.

5) O. C. p. 227.
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ale Statului. In afară de cele 18 pânze ale 
lui Grigorescu se mai află, d-asupra uşei 
de Intrare »Ţăranca cu snop de grâu« de 
Tătărescu; »Hora« şi »L a  culesul viei« de 
Th. Aman. Aceste picturi, în special ţă
ranca în costum naţional, întregesc ase
mănarea mare ce există Intre tipurile şi 
intre scenele rustice dela noi cu cele din 
Italia.

In vitrinile ocupând ceilalţi pereţi ai 
sălei sunt expuse costume femeeşti şi băr
băteşti ale Românilor din Regat, din A r
deal cât şi din Macedonia. Toate provin 
din colecţiile Muzeului de etnografie şi 
artă naţională din Bucureşti. Câteva furci 
frumos încrestate, câteva exemple mai ca
racteristice de oiărie, conciuri, oprege, 
completează colecţia etnografică. Scoarţele 
şi iăicerile cu izvoade strămoşeşti şi ar
monioasele boieli vegetale se desprind ad
mirabil pe pereţii alb văruiţi ai sălei.

Toate aceste obiecte au fost foarte 
admirate de vizitatori, dându-le cea mai 
bună idee de sentimentul artistic inăscut 
al poporului românesc. Mai mulţi specia
lişti italieni mi-au.semnalat izbitoarea ase
mănare ce există între technica şi unele 
izvoade ale noastre şi cele din Italia de 
sud. Această importantă chestiune merită 
o cercetare mai de aproape, ce sper să o 
pot face in toamna acestui an.

(V a  urma)

Adunarea desp. Dicio-Sânmărtm 
în Iemut.

— Dare de seamă şi mulţămită publică. —

Comitetul despărţământului Dicio- 
sânmărtin al «Asocjaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român» 
constată cu bucurie vie, că serbările cul
turale, aranjate în comuna Iemut în 16 
Iulie n. 1911, cu prilejul adunării generale 
ordinare, au succes preste ori-ce aştep
tare. A făcut o impresie deosebit de plă
cută prezenţa numărului mare de ţărani 
români şi a inteligenţei din toate locali
tăţile mai însemnate din vecinătate şi din 
depărtare, precum Uioara, Ludoşul de 
Mureş, Oşorheiu, Grăştie, Abrud etc...

Atât adunarea şi expoziţiile de jocuri 
naţionale şi de ţesături româneşti, pre
cum şi teatrul, concertul şi petrecerea au 
răuşit spre mulţămirea tuturor.

Comitetul işi ţine de datorinţă plă
cută a aduce înainte de toate mulţămiteie 
sale doamnelor I. Handrea din Săîcud, A. 
Cioba din Bord, G. Nicoara din Cucerdea 
română, I. Anca din Subpădure, B. Folea 
din Giuluş, B. Papiu din Şeulia română, 
N. Boar din Petrilaca română, G. Nistor 
din Boziaş, N. Platou din Şonfalău şi in 
deosebi doamnelor Buer din M, Lecbinţa, 
A. Papiu din Iernut, Livia Dr. Boiia din 
Diciosânmărtin, Kelly Russu din M. Lu- 
doş şi d-şoarelor Otília Anca din Subpă
dure, Emilia Circa din Ogra şi Lena Boe- 
riu din Lechinţa de Murăş pentru aran
jarea expoziţiei de lucruri de mână şi 
ţesături româneşti.

Mulţămeşte comitetul d-lui Dr. Ioan 
Raţiu, profesor în Blaj, pentru conferinţa 
literară preţioasă, ţinută cu prilejul adu
nării generale. Tot asemenea d-iui Fabiu 
Tom», directorul însoţirii economice co
merciale «Mugurul» dela Ibaşfalău, pentru 
conferinţa sa instructivă din domeniul 
economic.

Mulţămeşte comitetul d-şoarelor Ma
ria şi Eufemia Papiu din Iernut şi d-şoa- 
rei Aurelia Papiu din Şeulia română, pre
cum şi d-lor Constantin Muşlea, compt. 
«Albina» Diciosânmărtin, Ariton Fes car iu 
din Ciufud şi Zaharie Boila din Diciosân
mărtin, 1. Sasu, învăţător din Lugoş pen
tru osteneala luată ca aranjarea teatrului 
şi a concertului improvizat.

Mulţămeşte comitetul d-lui Teofil 
Moldovan, învăţător din Iernut, pentru 
servicile făcute cu încvartirarea şi primi
rea oaspeţilor.

Tot în acest loc aduce comitetul 
mulţămiteie sale institutului de bani «A l
bina» pentru darul frumos de 100 cor., 
iară d-lui Dr. Alexandru Morariu de 10 
cor. dăruite cu scopul de a putea fi dis
tribuite în premii, ceia-ce sa şi întâmplat.

Constată comitetul, că faţă de expo
ziţiile de jocuri naţionale şi de ţesături 
româneşti, s-a dovedit un interes deo
sebit.

La concursul de lucrări au Intrat 
trei, una «Ceva despre gospodăria ţăranu
lui român şi însoţirile economice» (prele
gere poporală), autorul ei fiind d-nul Ni
colae Platón, preot in Şonfalău, alta des-
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pre «Alcoholizm» de d-nul Ni cola© Degan, 
Învăţător în Şeulia română şi a treia des
pre «Ce e Asociaţiuuea pentru literatura 
şi cultura poporului român», de domnul 
Teofli Moldovan, învăţător în lernut. Toţi 
trei concurenţii au fost premiaţi cu câte 
20 cor., total 60 cor.

La expoziţia de jocuri naţionale s-au 
prezentat cinci cete şi anume: din Me
diaş, Selcud, Bord, Cucerdea română şi 
Deag. Toate au fost premiate şi anume: 
cetele din Mediaş şi Selcud au primit pre
miu) prim de câte 40 cor., iară celelalte 
câte 20 cor. şi deosebit flecare ceată câte
0 diplomă de recunoştinţă.

Asemenea au fost premiaţi cei cari 
au expus lucruri de mână şi ţesături ro 
mâneşti. Astfel s’au distribuit la 76 femei 
şi doi i bărbaţi diferite sume, dela 10 
cor. în jos, în total 189 cor. şi 24 dame 
au primit diplome de recunoştinţă

Ofertele benevole dela expoziţia de 
ţăsături româneşti au făcut 44 cor. 96 
bani.

Ofertele benevole dela petrecere, con- 
ert şi teatru iac 8 cor., câte 4 coroane 

3ela domnii Zágrábi Horváth Albert 
prim pretor în retragere, lernut şi Victor 
Ö. Maior, director la »Vulturul« Dicio- 
«ân-mărtin.

La cassa petrecerii au intrat 644 cor. 
90 bani.

Au binevoit a suprasoivi 8 cor. 40 
Í bani Dr. Boila Dicio-sânmărtin, 6 cor.: Dr. 
loan Oltean, M.-Ludoş, loan Anca, Sub- 
pădure, Steinfeid Farkas, lernut, familia 
Vulcu, Oşorheiu, loan Boeriu, Lechinţia, 
familia Russu, M.-Ludoş şi familia Griin 
Bobohalma, 5 cor. 40 bani: d-1 Dr. Virgil 
Radeşiu, Diciosânmărtin, 4 cor.: familia 
Mark Vilmos lernut, 3 cor. 40 bani: loan 
Moldovan, Bobohalma, Teodor Körösi Bând, 
Dr. Bucur Bara, M. Oşorheiu, 3 cor.: Z. 
Boila din Diciosânmărtin, Vas. Saltelechi 
Bardoş, Danilă Boila, Diciosânmărtin, Moise 
Birtolon, Lăscud câte 2 cor.: 40 bani: Dr. 
Mihailă Moldovan, M.-Ludoş şi Dr. I. Pan- 
tea Oşorheiu câte 2 cor., Ida Faur, Abrud, 
familia Cismaş Oresia şi Augustin Marcu, 
Cimbrud, câte 1 cor. 80 bani: familia Vá
rodi lernut şi Bonta Cbirion lernut câte
1 cor. 40 bani: fam. Utiu, Ludoş, Vasilie 
Morar, Ludoş, Constantin Manea, Oşor
heiu, Simion Căluţiu şi Emil Comanescu 
Diciosânmărtin şi Kis László lernut câte 
1

şedinţă opoziţia nu s-a sculat în picioare, 
iar când regele a început să vorbiască 
demonstranţii au părăsit şedinţa.

Muntenegru şi chestia albaneză. —  
Ministrul muntenegrean la Constantinopol 
Popovici a declarat, că regele Nichita nu 
a propus niciodată să fie interpret între 
Turcia şi Albanezi, deoarece Turcia nu 
ar permite niciodată, ca regele Nichita să 
joace roiul acesta.

Convenţia turco-japoneză. —  Corni 
tetul central ai tinerilor turci a trimis o 
circulară secretă subcomitetelor, prin care 
le comunică că Turcia a încheiat o con
venţie cu Japonia în cazul când va izbucni 
un războiu cu Rusia.

Revoluţia din Persia. — Agenţia 
Reuter află din Teheran, că se fac acolo 
mari pregătiri militare spre a organiza o 
expediţie Sn contra fostului şah molia 
med Aii.

*

Conflictul din Maroc. Pe când in 
Berlin decurg tratările între guvernul ger
man şi reprezentantul Franţei în jurul 
chestiunei marocane se semnalează un nou 
conflict între trupele spaniole şi franceze 
din Maroc. Conflictul s-a întâmplat în ora
şul EI'Kzâr, care e ocupat de trupe spa
niole. Spaniolii din acest oraş au arestat 
pe ofiţerul francez Thiriet pe motiv, că e 
spion. După un cias ofiţerul a fost pus în 
libertate. Cu toate că colonelul spaniol şi-a 
esprimat consulului francez regretele sale, 
Francezii sunt foarte agitaţi. Se prevede 
înăsprirea relaţiunilor între Francezi şi 
Spanioli. ŞTIRI.

—  11 Iulie v.

Din Râşnov ni-se scrie: ilustrul sa
vant A. D. Xenopol împreună cu soţia sa: 
poeta R irin  şi fiul lor Leonida, însoţiţi de 
d-1 prof. univ. Dr. I. Ursu, au vizitat V i
neri Râşnovul. In casa primitoare de oas
peţi a d-lui George Ilie a luat informaţii 
asupra stării ţăranilor români şi saşi. D-1 
Xenopol, precum se ştie, se ocupă inten
siv de studii sociologice. A  examinat gos-cor.: familia Orbeau, Iclanzel, familia Ra-

PodăriaTnui s a s 'J IT n u ?  r'omân.^Încăn- 
Io ,„  Cracumean ernut, ia b  u Toma . E,.; taţ| d ,6 văzutI, d-! , i d-na Xenopol

Éabetopol, Dr. George Onisca, Diciosân 
lărtin, familia Sas Fărău, fam. Handrea, 

oălcud, familia Mihaiu, preot Şibişel, fam. 
Fier Bobâlna, fam. Silv. Handrea Blaj, fam. 
N. Degao, Şeulla-rom. fam. Harsan, Chimi- 
telnic, fam. Sânpălean Sălcud, fam. Solomon, 
protop., Ludoş, A. Papiu, protopop, lernut, 
N. Platón, Şonfalău, Pompeiu Crăciunean, 
lernut, fam. Vlas Lechinţa, tam. Cheţian 
Bobohalma, fam. Lörinczi’ József, lernut, 
fam. Naşiu Csávás, Eugen Gerasim, Petri- 
laca, fam. Alexa Pop, Sălcud, familia T. 
Nagy M.-Zau, fam. Maior, Chimitelnic, fam. 
Berghian, Deag, fam. G. Mi cu, Alecuş şi 
fam. G. Nistor Boziaş 80 bani: Aurentie 
Pop, Diciosânmărtin 60 bani: familia Vi- 
tus lernut 50 bani: G. Nicoara, Cucerdea 
rom. câte 40 bani. loan Handrea, Mănă- 
radea, Viassa Lechinţa, Botezau, Ludoş, 
loan Todoran, Custelnic, d-1 loan Dorea, 
Oşorheiu, Vicenţiu Sas, Lugoş, Augustin 
Moga, Bobohalma, Alexandru Precup, Şeu- 
şa, I. Precup, Şeuşa, C. Roman, Şeuşa, fam. 
Pálosi, lernut, loan Russu, Cergizel, Alex. 
Frâncu, Sămărghita, d-1 I. Cupu, Selişte, 
Bas. Senghel, Lechinţa, Vasiie Pop, Cuş- 
telnic, Cioban, învăţătoriu, Cergbizei, Bo- 
doni János, lernut, fam. Dr. Sângeorgean, 
Oarba şi Kertész Károly, lernut.

Aducem tuturor binefăcătorilor mul- 
ţ&mitele noastre sincere.

In genere mulţămim tuturor acelora, 
«ari prin prezenţa lor au contribuit atât 
la succesul moral, cât şi material al ser
bărilor.

In numele comitetului despărţămân
tului Diciosânmărtin al Asociaţiunii.

Dr. Romul Boila m. p. 
director.

loan Anca m. p. 
membru în corn.

nare pe ziua de 24 Iulie (6 August) 1911 ţinea poporului prelegeri din sfera econo* 
Ia 8 oare a. m. în localul şcoalei gr. or. miei, higiénéi ş. a. şi se vor da sfaturi
rom. din Deva, la care prin aceasta învi 
tăm pe toţi colegii noştri, pentru a ne 
sfătui asupra înbunătăţirii posiţiunii no as 
tre de existenţă. Orăştie 8*/2 Iulie 191 
George Forasiu, înv. gr. or. pens. 1893. 
Alexandru Hossu, înv. gr. cat. pens. 1890.

Diplome de notar. Din Murăş-Oşor 
heiu ni-se scrie: La terminarea cursului 
notarial 1910/11 din Murăş-Oşorheiu ur 
mătorii tineri români au obţinut diploma 
notarială: loan Mihu din Brad, Simeon 
Bădilă din Deal, Iancu Vasu din Arpaşu 
inf., Victor Bărgău din Măiâncrav, George 
Bica din Voivodeni-mari, Virgil Constantin 
din Bistriţa. George Murăşian din Şarpo 
toc, Exechel Maximilian din Diug, Eugen 
dara din Reghinul săsesc, Simeon Cheţan 
din Reghinul ung., Antonie Gligor fdin 
Straja, I. Fărcaş din Orăştie, loan Sona 
din Zârneşti, Eugen Blaga din M.-Totfalu 
George Pap din Vaidacuta, Alexandru 
Gergely din Şona.

Secerişul grâului în România. Cetim 
in »Seara«: Secerişul grâului s’a terminat 
peste tot. Acuma s’a început treeratul 
Din nefericire, recolta, care se anunţa 
foarte bună astă-primăvară, nu va realiza 
speranţele agricultorilor. îngheţurile au fă 
cut multe stricăciuni. In privinţa cantită 
ţei recolta grâului va fi deci mijlocie anu 
acesta. In schimb calitatea va fi foarte 
bună.

AvlS* Se aduce la cunoştinţa on. pu 
blic, că ori-cine ar deiătura sau ar strica 
vre-o parte din conductul telegrafului sau 
ăl telefonului militar, va fi pedepsit în 
sensul legii penale.

Mersul holerei în Turcia. După uiţi 
mele ştiri ce ne sosesc din Constantinopol, 
eri s’au declarat două cazuri de holeră. 
La Denizli-Luurnei şi împrejurimi în ulti- 
mile două zile s’au declarat 131 cazuri 
dintre cari majoritatea mortale. La Sebas- 
tia şi împrejurimi 63 de cazuri dintre cari 
31 mortale. La Eski-Schir 9 cazuri dintre 
cari 5 mortale. La Kotieo 8 cazuri, dintre 
cari 4 mortale.

Mnzică la promenadă. Mâne, Marţi la
oarele 5% muzica oraşului va cânta la 
promenada de sus.

Externe.
Ţarul Bulgariei şi constltuţiunea. —  

Regele a închis eri marea Sobranie întru
nită la Tirnovo, esprimându-şi convingerea, 
că modificările constituţiei vor contribui 
foarte mult la prosperitatea Bulgariei.

înaintea deschiderei şedinţei partidul 
radical ţărănesc şi sociai-democraţii au 
depus un protest comun, în care spun, că 
»suveranitatea poporului a fost uzurpată 
de Ţar«. La intrarea regelui in sala de

Din despărţămintele „Asociaţiunii“ .
—  Despărţăminte nouă. —

In  Hunedoara.

Din incredinţarea »Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român« în temeiul §-lui 23 fit. c. şi §-lui 
36 al statutelor acestei instituţiuni, con
voc cărturărimea şi ţărănimea din comu
nele aparţinătoare cercului administrativ 
Hunedoara şi din oraşul Hunedoara la a- 
dunărea de constituire a despărţământului 
Hunedoara, care se va ţinea la’ 30 Iulie 
n. a. c. în Hunedoara Ia orele I I 1̂ * Pro- 
gramul adunării:

a) Cuvântarea de deschidere, ţinută 
de delegatul Asociaţiunii.

b) înscrierea de membrii.
c) Alegerea comitetului cercuat.
d) Conferinţe şi prelegeri.
e) Verificarea procesului verbal şi în

cheierea adunării.
Sibiiu , 22 Iulie 1911.

Oct. O. Tăslăuanu m. p., 
delegatul »Asociaţiunii«.

au tăgăduit, că se vor stabiiî pentru mat 
multă vreme la Râşnov spre a cunoaşte 
temeinic frumoasa ţară a Bârsei. vb.

Un salut al generalului Nogl- Genera
lul Conte Nogi a trimes prin telegrafie 
fără fir, de pe bordul vaporului »Princi
pesa Maria« de pe Marea-neagră, urmă
toarea telegramă domnului general Aslan 
Mihail, directorul superior al infanteriei şi 
personalului:

»Vă trimit cele mai bune mulţumiri 
pentru amabila d-voastră salutare şi îm
brăţişare, precum şi pentru primirea ami
cală din partea ofiţerilor şi întregului po
por românesc, lucru care ne-a mişcat adânc 
şi vă încredinţez, că duc cu mine cea mai 
bună amintire despre frumoasa d-v. ţară.
Vă rog să salutaţi şi să mulţumiţi din 
partea mea domnilor colonel Ghenea, 
maiorii Răşcanu şi Iacobini, Căpitan Ba
lade şi locotenent Duca.

Recomandăm magazinul nostru ca cei 
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre 
gătim costume în timpul cel mai scurt.
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simay.

Medici militari români. Terminând 
cursul din Viena, au fost numiţi în ser
viciu ia spitale de garnizoană următorii 
medici români m ilitari: Dr. Şteian Banii 
la Sibiiu, Dr. Aurel Boteiu la Pojon, dr.
Cornel Circa la Triest.

Invitare. Adunarea congregaţională a 
comitatului Sălaj fiind conchemată pe 31 
Iulie a. c. invit pe d-nii membrii români 
ai congregaţiunei comitatense, ca pentru 
prealabila consfătuire asupra. obiectelor 
puse la ordinea de zi să blnevoiască a 
participa Ia conferinţa intimă, ce va avea 
loc în Zelau în hotelul »T igris« la 31 
Iulie a. c. 7 oare a. m. şi succesive la adu
narea congregaţională din acea zi la 10 
oare a. m. —  Şimleu, 20 Iulie 1911. —
A. Cosma.

Convocare. învăţătorii bătrâni dela 
şcoaleie confesionale române gr. or. şi gr. 
cat. din comitatul Hunedoarei şi din co
mitatele mărginaşe, pensionaţi după anul 
1875— 1894 cu câte-o pensiune prea mo
destă de 200—400 cor. insuficientă de a j rului. 
exista, prin aceasta se convoacă la o adu- » Insinuânduse deja disertanţii, se vor

bune de urmat.
Ofenbaia, 6/19 Iulie 1911.

Vasite Gan , 
protopop.

Concurs de costume naţionale.
organizat de L iga Culturală.

Arta noastră populară e o parte e- 
senţială din civilizaţia unitară românească, 
pe care Liga Culturală înţelege a o servi 
servind prin aceasta şi scopuri mai depăr
tate, care numai astfel pot fi asigurate.

Portul popular românesc e în deo
sebi una din cele mai frumoase podoabe 
a originaiităţei noastre artistice şi a cre
dinţei noastre faţă de tradiţie.

Concursul de porturi naţionale orga
nizat anul trecut Ia Câmpina având un 
rezultat atât de frumos, Liga Culturală a 
hotărât să ţină anul acesta in ziua de Du
minecă, 24 Iulie c., un al doilea concurs 
la Vălenii de Munte (Prahova), la care 
se vor decerne mai multe premii diu 
suma votată de Comitetul central şi alte 
contribuţiuni, pentru cele mai frumoase 
costume populare ce se vor prezenta.

Sumele sau obiectele pentru premiile 
acestui concurs, ce se vor oferi de cătră 
persoanele binevoitoare, vor fi primite cu 
deosebită recunoştinţă.

Tot în această zi va avea loc o fru
moasă serbare, la care vor lua parte şi 
toţi auditorii cursurilor de vară ce se ţiu 
la Vălenii de Munte sub conducerea 
d-lui prof. N. Iorga, iar la sfârşit va avea 
loc solemnitatea proclamărei şi a distribu- 
irei premiilor cari vor fi deceruute de 
către o comisiune specială compusă din 
doamne şi domni cu o deosebită compe
tenţă.

Rezultatul concursului, premiile acor
date şi numele tuturor persoanelor ce vor 
lua premii în bani sau obiecte se vor pu
blica în toate gazetele.

S’a făcut, pentru înlesnirea 
panţiior, intervenţie ia C. F. R. 
reducerea de 50 la sută.

partici-
pentru

Teatru şi petreceri.
Rom ânii din Şomoştelnic (Somostelke)  

şi ju r  învită la producţiunea teatrală îm
preunată cu dans, ce se va aranja la 30 
uiie st. n. 1911, In şcoala confesională 

greco-catoiică din loc. începutul la 7 ore 
seara. Preţul de Intrare: de persoană 1 
cor. de familie 2 cor. De mâncări să se 
ngrijească On. oaspeţi, iar de beuturi 
oune se îngrijeşte comitetul aranjator. 
On. oaspeţi vor fi aşteptati cu trăsuri la 
gă rile : Mikefalva şi Kerelo-Szt.-Pâl.

P r o g r a m ;  1. „Aşa a fost să fie“ 
pieză teatrală într’un act de Alex. Ţinţariu.

„Ţiganul în căruţă“ dialog de Em. Sti
cni. 3. Monolog.

In  Sălciua de jos.

Adunarea de constituire a unui nou 
despărţământ al »Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului român«, 
ce se înfiinţează din comunele: Bedeleu, 
Buru, Cioara de sus, Lunca, Ocolişul mare 
şi mic, Poşaga de jos şi de sus, Hune, 
Sălciua de jos şi de sus, Sângeorgiu, Trăs- 
cău, Vălişoara şi Vidolm, în calitate de 
delegat al comitetului central şi pe baza 
hârtiei aceluia Nr. 286— 1911, o convoc în 
comuna Sălciua de jos pe Dumineca din 
7/20 August a. c. la oarele 10V2 a. m. 
(după serviciul din biserici) cu următoa
rele obiecte:

1. Deschiderea, numirea unui notar 
şi cassar ad hoc.

2. Înscrierea membrilor noi şi alege
rea comitetului cercua).

3. Verificarea protocolului şi închi
derea.

La această adunare se învită întreagă 
cărturărimea şi ţărănimea de pe terito
riul despărţământului proiectat, cum şi 
în genere toţi iubitorii de cultura popo-

R i b l i o g r a f i e .
Au apărut »Patru cântece româneşti

pentru voce şi piano« de Ion V. Borgovan, 
apreciatul nostru colaborator muzical Se 
află de vânzare la librăria Mureşianu. Pre
ţul 3 cor. şi 20 b.

-  A  apărut România Agricolă ediţia a 
II a revăzută şi complectată de Dr. G. 
Maior. Faţă de marea problemă agrari 
ce esistă la ordinea zilei în România cei 
ce se interesează de ea —  vor găsi date 
preţioase în ea..

Se găsesc de vânzare la librăria Mu
reşianu, preţul 3 lei 50 bani.

— A  eşit de curând de sub tipar bro
şura d-lui Dr. loan Popp, c. şi r. medic- 
colonel în retragere în Sibiiu, care con
ţine: 1. Alcoboiul şi sistemul nervos. 2- 
Arteriosclerosa sau morbul bătrâneţelor.
3. Despre morburile infecţioase ale copii
lor. 4. Schimbarea traiului nostru. 5. Lupta 
în contra morburilor siphilitice. Se poate 
procura cu preţul de una coroană dela 
autorul din Sibiiu. Din broşurile mai 
vechi să mai află de vânzare: 1. «Despre 
cel dintâiu ajutor la vătămări ale ochi
lor» şi 2. «Tutunul» ca mijloc de consum 
cu 40 fileri exemplarul.

A apărut ediţia a Il-a din caietul:
« Cântece şi plângeri», 6 compoziţii popo
rale rom. pentru voce şi pian de D r . 1. 
Ci. Juga asupra cărora vom reveni. Se 
poate procura dela librăria „Gazetei“ şi 
dela toate librăriile româneşti, preţul re
dus ia 2 cor. -f- 10 fiii. porto. *

Proprietară:
Văd. E len a  D r. A u re l Mureşianu.

Redactor resp. loan Spuderoo«
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Publicaţie.

Se aduoe la cunoştinţă amato
rilor ca în ziua de 4  August 1911 st. 
y. oara 10 dimineaţa se va ţinea la 
Pulberăria armatei Dudeşti, licitaţie 
publică cu oferte închise pentru fur- 
nisarea a

60.000 kgr. acid sulfuric.
155.000 kgr. Oleum (acid sulfuric con

centrat).
3000 kgr. buc. bile de lemn de găiac.

Licitaţia se va ţinea conform 
publicaţiei din M. of. 73 din 8 Iulie 
1911.

Ori ce informaţiuni se pot lua 
dela Pulberărie între oarele 8— 12 
şi 2— 5 în toate zilele lucrătoare 
(prin Bucureşti).

Nr. 1214/911.

Publicaţiune.

Birtul comunal al comunei Voila 
—  Comitatul Făgăraş —  să dă în 
arândă pe timp de 3 eventual de 6 
ani în 19 August a. o. după amiazi 
la 2 oare prin licitaţiune publică.

Preţul strigării 700 cor.
Vadium 10^.
Condiţiuuile de esarandare se 

pot vedea în localul cancelariei com. 
îu oarele oficioase.

Yoila, îu 19 Iulie 1911.

___________ P rim ă ria  comunală-
Proprietarii de moară din To- 

hanul vechi (O.-Tohân) au Jipsă de 
un morar diplomat care să in

staleze pe spesele sale proprii, ma
şinăria de lipsă, pentru a produce 
toate aortele de făină în moara care 
se va edifica din nou, pe spesele 
proprietarilor conform planului con
struit şi care se poate vedea şi cere 
informaţiuni dela subscrisul. Se ob
servă că îu comună să află staţiune 
de cale ferată.

Nicolae Popu.
învăţător penz. şi

1518 1— 3 proprietar de moară.

Nr. 61— 1911.

Anunţ de licitaţiune.

In 24 Iulie st. v. (6 August st. 
n.) a. c. la dârele 2 după ameazi se 
▼a da pe cale de licitaţiune minu-

iliagur
endă în întreprindere edificarea hK 
sericei rom. gr. or. din 
(Bran TOrcsvâr).

Preţul de strigare 18104.03 cor
Vadiu are a se depune b%  dii 

preţul de strigare, în bani gata sat 
hârtii de valoare.

Licitaţiunea se va ţinea în edi 
ficiul şcoalei.

Planul preliminariul de apeşi 
şi condiţiuniie se pot vedea la oficiu 
parohial în Măgură şi la oficiul pro 
topresbiteral în Zârneşti.

Măgură, în 10 Iulie 1911.

Iosif Runceann,
paroh preş. com. par. 

1519 1—3

loan Hamzea
protopresbiter.

Bucură-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

F. A . DegâZl, din Fiume
(Postafiók Nr. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care 
e cel mai bun şi pe toţi îi omoară.

Costă 1 kgr. 3 coroane. Mai puţin ca un */2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus nuntită.

Dacă comaodezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căci l’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!

,ZD egra ,x iix i c u ,  :aa .a ,re  e f e c t .

Mare asortiment de broderii
Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan 

gata şi începute . . . . .  a 4 coi*.
20 perini de in desinate ...................> f*40cor.

100 covoare cu metru gata şi începute » 4*—
100 Milieus gata şi începi: te . . . .  » 4  ~
10 Wandschoner 170 c r  lung stofă Aida > 5*—

Broderiile cele 
mai frumoase 
Si mai ieftine s e  
află numai la

N |Magazin cu tapiserie, împletituri şi mărunţişuri. Str. Vămii

Asortiment bogat de lână şi tort

Stabilimentul băilor Eforiei
Strada B ăilor Nr. 1 si Strada Prundului Nr. 4.

Deschiderea băii de vară.
Se aduce la cunoştinţe p t. Publicului, că

basinele băii de vară (in libei*)
cu apă din apaductuî orăşenesc, încălzită cu abor, s’au deschis 
Miercuri în 5 Iulie n> 1911 şi rămân deschişe în fiecare zi 
dela 6 oare dimineaţa până la 7 oare seara şi anume :

1. Basinele mici separate pentru domni şi dame, toată ziua.
2. Basinele de înotat în fiecare zi dela 6 — 8 oare a. m. pentru 

domni; dela 8 — 1 1  oare a. m. pentru dame şi dela II oare a, m. în
colo iarăşi pentru domni.

E fo r i a  şco la ră .

Recomandăm cetitorilor ziarului nosţru, Magazinul de haine 

şi Confecţiuni de dame

Hotel Central
r. A

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în  sus. Saiă 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier.

Stru  igar de lux., M agazin  cu  articole  
de galanterie,

Braşov strada Vămii H¥r. Uf.
recomandă depositul său bogat asor
tat cu umbrele, cortu? I, articole de 
lax, tot soiul de Instrumente musicale, 
gramophone, pfache, cele mai nouă 
lampe de buzunar. Asortiment bogat 
de gentuliţe moderne de mână pentru 
dame. h m  1—30

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 

şi pentru dame şi fe t iţe : Jachete, Costume de 
dame, Foi, Halatnri, Bluz?, Jnpoane etc.

Comande cu posta se efectuează complet

cu i*antbui*să.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea Stofîi şi cam cu ce preţ.

1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

? De unde ?
să ne procurăm hainele pentru vară?

Numai la

G E O R G E  S Z Ö C S ,
croitor român, în magazinul de croitorie modernă de 

bărbaţi daţi cornandele

(în Braşov Str. Mihail Weisz Nr. 10.)
(în casele proprii)

dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi ieftin.
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele mat 
bune de lână englezească şi fabricate în ţară şi 
cea mai mare parte din acestea pot vinde sub 
preţul original. —  Pentru croială bună garantez.

Binevoiţi a da o comandă de probă la mine, 
tolosindu-va de toate avantagiile sus zise. Yvăzân- 
du-vă cu plăcere rămân cu stimă

G E O R G E  S Z Q G S ,
1 4 4 0 .1 — 1 0 . ‘  c ro ito r d e  m o dă  b ă rb ă te a s c ă  ş i m i l i t a r ă .

Hirdetmény
Zerne--t község egy újonnan épí

tendő vágóhíd felépítése vállalatba 
adatik a község irodájában 1911 évi 
augusztus hó 7 én d. e. 10 orakor 
tartandó nyilvános árlejtésen.

Kikiáltási ár 8102 kor. 32 filJ.

melyneklO- %  a bánatpénzül leteendő.
Az árlejtés szóbeli; Írásbeli aján

latok nem vétetnek tekintetbe.
A  részletes feltételek a községi 

irodában a hivatalos árak allét meg
tekinthetők.

Zernest 1911 julius hó 20 án. 
A  községi elöljáróság.

V o d a  lános
_______ j*?yzö______

Necvlae Jin g a
közs. biro.

T IPAR U L TIPOGRAFIEI A . MUREŞ íAN U, BRAŞOV.


